

湄洲日报

M 民生

责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com

中国人寿 CHINA LIFE

人人讲安全 个个会应急

——查找身边安全隐患

你的梦想 在城市闪光

信用金融, 致富有道, 邮储银行, 助力每一位融入城市, 心怀梦想的市民, 畅享美好生活, 让梦想在城市闪光!

兴业银行

存定期 到兴业

保本保息 安全放心

一年期定期 三年期定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%

兴业妈妈卡客户专享

一方北宋墓碑, 惊现篆刻孤本。其饱含姐弟情深, 更铭记一位莆阳女性的非凡一生——

墓志铭见证千年家风

领衔新闻 **inxianxinwen**

一方北宋墓碑, 推翻了北宋篆书名家李康年“无存世墨迹”的定论, 也照亮了北宋名臣蔡襄家族中一位平凡女性不寻常的人生——她先后为92岁的婆婆和蔡襄送终, 以坚韧与孝行写就传奇。

9月6日, 记者与仙游县枫亭文化研究会副会长柯光闪、文史与考古爱好者苏庆敏等人来到枫亭镇海安村朱氏祠堂, 见到了这块北宋墓碑及墓志铭。

墓碑高76厘米、宽68厘米、厚9厘米, 黑大理石材质。表面平整, 正中竖刻“宋故仁寿太君朱夫人墓”篆书, 每字高13厘米、宽9.5厘米, 结构端庄、气韵清奇。左侧楷书“汉阳李康年篆”, 右刻“墓志铭”, 全文约340字, 字体秀丽。右下角有缺损, 致部分文字残缺。

墓志铭具多重文化价值

该墓志铭记述了北宋名臣蔡襄四弟蔡爽之妻——“朱夫人”不平凡的一生。

朱夫人19岁嫁入蔡家, 当时公婆年事已高, 她“奉承以孝, 怡声下气”。丈夫早逝后, 她独自承担“奉尊抚幼”之责, 更先后送走92岁的婆婆卢太君(蔡襄母亲)与蔡襄。墓志称她“治葬尽礼, 其处叙, 其识度有人所不能到者”, 尽显坚韧与识度。

墓志铭由朱夫人弟朱绂撰写, 字里行间充满敬爱。朱绂详细记述姐姐的子孙情况, 折射出深厚的手足之情。“表在墓上, 聊刻文于幽圻云。”寥寥数字, 哀思绵长。

朱夫人的故事, 折射出蔡襄家族优良的家风。从蔡襄母亲卢太君“承事舅姑, 勤苦夙夜”, 到朱夫人“奉承以孝, 怡声下气”, 孝道一脉相承。

墓志称朱夫人“刚明敬顺, 世所鲜俪, 足以矜式闾里”, 正是蔡氏家族身处“海隅陬亩”却能培养出一代名臣的精神密码。



▲朱夫人之弟朱绂为其手书墓志铭。
▲“宋故仁寿太君朱夫人墓”为李康年篆书, 推翻其“无存世墨迹”之说。

这方墓志铭具有多重文化价值: 既是书法史的重要发现, 也是研究宋代家族与女性的珍贵资料。

“我是在枫亭白蛇过路梅岭杉木场发现这块墓碑的。”书画爱好者朱育洪回忆道, 20多年前, 国道324线改扩建, 墓受损, 墓碑被移至路旁。后来, 他把墓碑运至朱氏祠堂保存。

为避免风化, 朱寨新兴官董事董事长朱坤成率亲人们, 合力将碑石移至祠堂四楼收藏室保护。朱坤成表示, 下一步将邀请专家补缺、拓片, 深入挖掘优良家风, 整理蔡、朱

两大家族特有的“精神谱系”, 弘扬中华优秀传统文化。“墓志铭勾勒出一位宋代士族家庭中贤惠、坚毅、顾全大局的女性形象, 非常珍贵。”苏庆敏说。

篆刻孤品打破千年定论

“这是迄今发现李康年唯一的传世篆刻墨宝。”柯光闪表示, 篆书题字堪称“国宝级”, 具有非凡的文物与艺术价值。

李康年以精研古文字著称, 篆书技艺突破唐代规范, 其笔法被誉为“得三代遗意”。一直以来, 文献均载其“无传世墨迹”, 此碑刻打破了这一定论。

“墓志铭书写工整, 笔力遒劲, 结构严谨。”柯光闪分析, “汉阳李康年篆”与墓志楷书风格一致, 应是由朱绂一同刻石。

朱氏家风秉承“忠孝廉节”

“有子如此, 其母贤可见也。”这是宋仁宗对蔡襄母亲卢太君的评价。在蔡襄母亲耳濡目染的熏陶下, 朱夫人言传身教, 孝道传家, 和睦邻里, 子孙昌盛。蔡爽朱夫人一脉也出了4位进士: 孙子蔡榕和曾孙蔡颀、蔡点、蔡颀。

“朱绂生于仁宗明道至庆历年间(1032—1048), 幼诵群书, 轻视荣利, 性乐施与, 人感其惠。英宗治平四年(1067年), 绂赴京应试, 擢许安世榜进士。元祐二年(1087年), 御史中丞李常、孙觉, 吏部尚书陆佃, 中书舍人、实院院修撰曾肇列荐, 授授王官谷小学教授。”柯光闪告诉记者, 朱夫人娘家一脉也十分优秀。除朱绂进士外, 朱夫人另一弟弟朱绂一脉也很显赫。

据《仙游县志》《连江里志》等记载, 朱绂之子朱真, 宋时徙徙枫亭草市头(今兰友), 朱寨钱江朱氏一脉, 或为其后裔。

记者在朱氏祠堂看到, 家训墙上, 《钱江朱氏家训》、朱柏庐《治家格言》和“忠孝廉节”引人注目。家训墙对面, 大红《博士榜》详细列出26位博士、1位教授的出生年月、毕业学校和工作单位等信息, 彰显这一方水土“重教崇学”的良好氛围。

全媒体记者 李俊华 文/图

一纸公证书里的温度

——涵江区探索“法治为民”新实践

9月14日晚, 2025莆田市足球联赛第二场半决赛在市体育中心开踢, 秀屿代表队对阵仙游代表队。三江公证处主任郑芳芳和郭涵涵两位公证员来到现场, 对现场抽奖环节进行监督。

近年来, 涵江区司法局立足司法行政职能, 紧紧围绕“法治为民”, 指导三江公证处不断创新, 让公证服务从“纸面”走进“心坎”。从海外侨胞到两岸同胞, 从身边群众到企业发展, 一项项举措, 把法治的温度送到百姓眼前。

“线上办+海外帮”双线服务 纾解侨胞跨境公证难题

今年2月, 清晨的马德里, 微信群“叮咚”一响, 屏幕刷满了大拇指。西班牙福建莆田同乡协会会长陈海兴奋地发来消息: “人在西班牙, 当天就能出证, 比我飞回来还快!”

他的喜悦源自三江公证处推行的远程视频公证。过去需要5到10天的流程, 如今3到5天就能办好。只要点开电脑, 就能完成声明、委托等手续。

侨胞的“烦心事”, 公证员记在心上。10个海外社团的微信群里, 公证员成了“在线客服”。遗产继承、学历证明, 只要留言, 很快就能收到专业回复。

而在家乡, 三江公证处还挂牌了“侨胞公证服务中心”, 一站式办理出生、学历、遗产等事项; 对老人侨眷, 还能预约上门。

“有家乡的公证处撑腰, 我们在海外更安心, 回家投资也更有底气。”澳大利亚莆田商会会长戴秉凡的话, 道出了许多侨胞的心声。跨越山海的“云公证”, 拉近了侨胞与家乡的距离。

“台胞室+快通道”双轨并行 搭建两岸法治连心纽带

5月28日中午1时许, 三江公证处的工作人员还在忙碌着。他们正为匆匆赶来办理4份探亲公证的台胞吴女士提供延时服务暖心举措, 让她成功赶上下午回台北的航班。接过公证书的那一刻, 吴女士满是感动, “没想到下班时间还能办, 更没想到当天就能拿证!”

为了让台胞少跑腿, 三江公证处开设了“台胞接待室”, 实行“首接负责制”, 专人全程跟进。遇到复杂问题, 就请台办、台联一起开会解决。

情感, 有时跨越铁窗。今年8月, 公证员陈志良为服刑台胞办理委托公证, 完成后把证书寄到家属手里。电话那头传来一句简短的“谢谢”, 却让他心头一暖: “法律无情人有情, 两岸血浓于水。”

一纸公证书, 不只是手续, 更是一条条紧密的两岸纽带。

“上门办+容缺办”双措并举 推动公证服务贴近民心

“我这身子动不了, 要不是他们上门, 公证怕是办不成了。”卧病在床的张大爷眼眶湿润。

渐冻症患者林女士、中风瘫痪的老人……对这些特殊群体, 三江公证处推行“绿色通道”, 把服务送上门。

不仅如此, 公证处还实行“容缺受理”。主要材料齐全就能先办, 剩下的材料补齐即可。加上“最多跑一次”的流程优化, 办证速度提升三成。

“以前怕材料不齐要来回跑, 现在一次就能搞定。”这是群众对变化最直接的评价。

“公证+治理”双向融合 助力社会治理提档升级

去年5月的一个午后, 涵江某村安置房分配现场。公证员在大屏幕前监督摇号, 村民们围坐一圈, 安静等待结果。随着号码一个个被念出, 秩序井然。老林感叹: “有公证员在, 大家心里更踏实。”

在矛盾纠纷化解中, 公证也越来越“出镜”。“公证+调解”模式, 让30多起家事、劳资纠纷妥善化解。

在企业发展上, 公证员成了“法律顾问”, 为重大合同签订、知识产权保护“把关”。在法院, 公证员协助送达、取证、执行, 让法官轻松不少, 群众也省心。

微信群里的点赞、公证大厅里的灯光、病床前的泪水、分房现场的秩序……这些场景, 见证了公证服务的温度。

全媒体记者 蔡晨晖

爱心企业定向捐赠 街道设帮扶资金池

政企协同助困难学子圆梦大学梦

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 吴宇碧) 9月开学季, 霞林街道联手莆田市市中禹建筑劳务有限公司, 为一名低保家庭大学新生解决入学资金难题。

此前, 霞林街道在走访慰问在册低保家庭中的困难高考生与高校毕业生时, 发现大学新生李某一家六口生活拮据, 其父母因残疾丧失劳动能力, 爷爷奶奶年迈多病, 弟弟在读初中, 全家仅靠微薄的低保金维持生计。而李某因年满18周岁, 无法继续享受事实无人抚养儿童补助。今年她考入大学后, 随之而来的学费和生活费问题, 让家庭陷入困境。

针对这一家庭情况, 该街道迅速行动, 依托“微芒大爱”行动及“月行一善”爱心平台, 发动街道在编干部职工专项帮扶捐款, 设立每月1200元的常态化帮扶资金池, 缓解该家庭的现实困境。

同时, 街道第一时间启动“点对点”对接机制, 积极争取社会资源协同参与助学帮困。爱心企业莆田市市中禹建筑劳务有限公司在了解情况后伸出援手, 决定今后每月向李某银行账户转入2000元助学金, 保障她直至大学毕业的基本生活需求, 让她专心学业, 无后顾之忧。

该公司相关负责人表示, 此次帮扶既解决了学生家庭的燃眉之急, 也是企业履行社会责任的体现。今后将持续关注, 参与公益事业, 以实际行动回馈社会、回报桑梓。

除促成此次企业定向捐赠外, 霞林街道还同步落实兜底保障举措, 已为低保家庭困难学子申请发放每人每年5000元的助学临时救助。

联动社会力量参与, 为困难学子点亮求学路。霞林街道积极搭建沟通协作平台, 联动商会、家教助学协会及社会各界爱心人士, 引导社会力量深度参与帮困助学公益事业。今年以来, 该街道家教助学协会已累计接受社会各界奖教助学捐赠380万余元。

信息更新延迟 跨省联动解忧

本报讯 9月12日, 市交通运输综合执法支队荔城大队在G228华堤桥下路段开展执法检查时, 为货车司机排忧解难, 彰显执法为民的服务初心。

当日, 执法人员对一辆途经的江苏省牌照重型仓栅式货车进行例行检查。司机出示从业资格证与道路运输证, 可道路运输证显示已于今年1月5日到期。面对这一情况, 司机情绪激动地说: “不可能, 我去办过了, 怎么会过期?”

执法人员立即通过“道路运政一网通办”系统核查车辆信息, 结果显示该道路运输证状态实为“已到期”。看着系统显示的结果, 司机一脸茫然。

为进一步核查情况, 执法人员迅速与该司机所属的江苏省丰县交通运输局取得联系, 核实车辆审验情况。很快, 该局反馈: “这辆车已通过审验。因系统上传延迟导致信息未能及时更新, 将立即处理。”

10分钟后, 执法人员再次登录系统核查, 该车道路运输证信息已更新。司机握着执法人员的手连声道谢: “如果没有你们尽心帮忙核查, 及时更新运输证信息, 这一路上会给我带来多大的麻烦啊!”

(陈智伟 曾丽欷)

一少年被困河中央 消防机器人助脱险

本报讯 (全媒体记者 刘永福) 9月9日上午, 市消防救援支队指挥中心接到报警: 仙游县榜头镇坝下新天地一河段, 有人被困河中, 急需救援。该指挥中心立即指令榜头消防救援站组织力量前往营救。

现场, 一名十余岁少年仅穿一条泳裤, 蜷缩于河心草垛。当地刚下过暴雨, 河水湍急, 水位不断上涨。消防指挥员启用橙色水域救援机器人。它驮着救生衣, 灵活划开水浪, 稳稳抵达少年所在位置。

“不要慌, 穿好救生衣, 拉链拉到底!” 消防员高

喊, “扶住机器人, 慢慢下水, 抓紧两只‘耳朵’!” 少年在指导下颤抖着穿戴整齐, 小心俯身下水, 一把抱住机器人。

随后, 机器人启动返航, 在激流中稳稳穿行。不到2分钟, 便成功将少年送达岸边。多名消防员同时上前, 伸手搀扶, 少年终于安全上岸。

事后了解, 该少年当日与5个朋友来河边钓鱼, 一时兴起下河游泳, 却因体力不支被冲至河心, 侥幸攀上草垛等待救援。在科技助力下, 有惊无险地获救。

湄洲日报

身边的榜样 道德的力量

张涵 张辉 刘元飞
曾云英
林庆元
林玉兰
林玉镇
潘秀钦
李海东
郭丽蓉 施建忠
黄艳艳
黄镇宇